

《守护解放西3》开播

警务纪实节目为何让观众青睐

近日，警务纪实节目《守护解放西3》开播，满屏刷起了“终于等到你”的弹幕。《守护解放西》系列拥有高能反转的戏剧性、接地气的生活感、对严肃议题的轻松化表达，该节目已经播出两季，层出不穷的荒诞案件依旧充满看点，而第三季中新加入的罗翔普法小课堂，让节目拥有生活气息的同时，更具备了普法意义。



齐鲁晚报记者 宋说

零剧本的真实感

《守护解放西》系列首播于2019年。解放西是长沙乃至全湖南最繁华的地带，该节目以湖南省长沙市坡子街派出所民警为人物核心，深度展示大都市核心商圈解放西区域警察的日常工作。节目从首播开始就热梗频出，有贯穿三季的接警提示音“您有新的警情，请查收”，被网友调侃为“您有一个新的抓了么订单，请查收”。节目堪称一档非常“抓马”的真人秀，各种荒诞离奇的案件是最大看点。

《守护解放西》系列的“抓马”，来自于贴近现代年轻人生的琐碎，以家长里短的案件贴近观众生活，而且呈现出非常戏剧化的看点。《守护解放西3》中，有因醉酒被中年陌生男子带回酒店后报警被猥亵的年轻男子，有坚信女同事“喜欢自己”于是不停短信轰炸、尾随骚扰对方的男子，有醉酒后在派出所大放厥词“整个长沙都是我的”的青年男女……《守护解放西》系列节目的案件中，人物呈现更加“奇葩”，反转不断的剧情堪比狗血电视剧，抓住了年轻观众的“吃瓜”心理。

《守护解放西》的观察视角以基层派出所为切入口，勾起了观众的猎奇心理。节目中，《回家的诱惑》、男子醉驾因看热闹自投罗网、“她从我旁边路过，一定

是喜欢我吧”等案情，“抓马”程度完全不亚于一部狗血剧。在《守护解放西3》的弹幕当中，“编剧都不敢这么编”“总算见识到了什么叫生活比戏剧更戏剧”等评论频出。

《守护解放西》节目所选取的案件以光怪陆离的色彩吸引着观众，但几乎每个故事的背后，都是未被看到或者未引起足够重视的“事故”。《守护解放西3》中，迷恋21岁男孩的36岁阿姨是夫离父散、身患心理疾病的二孩单亲母亲，跳江的年轻男子因为喜欢汉服而一直被家人嫌弃为“不正常”。《守护解放西》系列的案件中，不仅出现各种反转，还有令人唏嘘、感叹的“成年人的心酸”，这种零剧本的真实感直戳人心。

走心的普法教育

《守护解放西》系列的案情很接地气，呈现形式则采用年轻态的语境，很少有说教感，这种模式成为该节目的出圈秘笈。节目组还特别邀请罗翔对某些个案进行深入解析，“罗老师普法小课堂”环节让观众在调侃各种“名场面”的同时，还能自查与反省，“多看看别人走的路，人生才不会走歪路”。《守护解放西》不仅“离谱搞笑”，每一集更是一场生动的普法课。

《守护解放西》第三季也扩大了拍摄范围，观众可以了解更多警种的工作细节。除了坡子街派出所的民警，节目还展现了守

护道路安全的交警、忙碌于江河水域的水警、直面危险境况的特警，涵盖的警种更加丰富。后期制作也是网感十足，节目在给当事人打上马赛克的同时，设计了各种搞怪的表情包，用以表现当事人的各种心理状态。奇葩案件搭配搞笑后期，还有“自由从来不是放纵的自由，自由从来都是节制的自由”等解读，展现出“走心”的普法氛围。

节目中的素人民警，也被塑造出独特的个人特质。在《守护解放西3》中，警官齐翔宇凭借颜值和温和气质最为圈粉，还有普通话不太标准的任罡警官，不爱说话、被称为“高冷哥”的张鹏警官，讲英语很“苏”的交警石文宇，警花宋玥小姐姐……这些素人民警魅力各异，成为不少观众的追更动力。

走过三季，《守护解放西》热度与口碑持续走高，节目选取的案件接地气，讲述方式年轻化，这种形式引来不少节目的借鉴。近日播出的综艺《大侦探7》也推出了普法环节《大侦探议庭》，由法官们探讨节目故事，剖析剧情案件，普及法律知识，还针对“凶手”“嫌疑人”的违法行为提出定罪量刑建议。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔昕 美编:陈明丽

“讲文明 树新风”公益广告
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报

是一名吃货的基本操作
逢吃必光盘

